

# 国际贸易与投资要闻

2017 年第 174 期（总第 929 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 9 月 12 日

---

## 目录

香港与东盟完成自由贸易协定谈判.....	1
特朗普下一个目标是：太阳能.....	1
英方呼吁脱欧后“相互承认”金融监管规定.....	2
中国前 8 月货物贸易进出口同比增 17.1%.....	3
中国首超美国成为巴西最大进口来源地.....	3
中国将与尼泊尔规划建设中尼跨境铁路.....	4
南山铝业投资印尼百万吨氧化铝项目.....	4
中国投资公司与迪拜食品园签署开发协议.....	5
中国华信能源收购俄罗斯国家石油 14.16%股权.....	6
热点透析 .....	6
美前贸易高官：301 调查只是谈判筹码 双边投资协定前途渺茫.....	6



## 香港与东盟完成自由贸易协定谈判

香港与东南亚国家联盟(东盟)9月9日宣布完成自由贸易协定和相关投资协定的谈判。香港与东盟将于11月签署自贸协定和投资协定。自贸协定和投资协定范围全面,当中包含的承诺具有价值,涵盖了货物贸易、服务贸易、投资、经济和技术合作以及争端解决机制。自贸协定将于完成必要程序后生效。香港与东盟的自贸协定谈判于2014年7月展开。香港与东盟的货物贸易总额在2016年达8330亿港元,服务贸易总额在2015年达1210亿港元。投资方面,截至2015年底,东盟为香港的第六大向外直接投资目的地和来源地,有关投资存量分别为2180亿港元及5550亿港元。(新华社/9月9日)



## 特朗普下一个目标是：太阳能

一位美国官员表示,美国太阳能组件制造商正面临着来自中国廉价产品的巨大竞争压力。一旦国际贸易委员会给出了有关太阳能产品关税的相关建议,总统很有可能会批准太阳能关税。9月22号,委员会将就美国太阳能业是否在竞争中处于不

利地位做出裁决。如果被判定为是，最迟在 11 月中旬，委员会将为特朗普送去相关建议。不过，从位于委员会现在的立场来看，他们对特朗普直言收取关税的做法并不认同。（华尔街见闻/9 月 10 日）



## 英方呼吁退欧后“相互承认”金融监管规定

代表巴克莱 (BARC. L)、汇丰 (HSBA. L)、莱斯银行集团 (LLOY. L) 和苏格兰皇家银行 (RBS. L) 等银行业者的行业组织 UK Finance 在名为“新欧盟-英国贸易协议的金融服务规定”的 91 页文件中提议，英国与欧盟应在达成的“弹性”贸易协议中接受彼此的金融服务管理规定，并为大银行提供无限制的市场准入，但同时也要保护小投资者。英国央行和英国金融市场行为监管局 (FCA) 已经在宣扬相互承认这一理念，伦敦金融城政府和 TheCityUK 草拟的报告中对此也有提及。这份报告 UK Finance 也有参与，并在实践运作方面进行了更加深入的研究。但许多银行和保险商怀疑英国能否很快与欧盟达成这样一份协议，因而已经在推进各自的计划，准备 2019 年以前在英国之外开设新的欧盟部门，确保与当地客户的联系。（路透社/9 月 11 日）



## 中国前 8 月货物贸易进出口同比增 17.1%

海关总署 9 月 8 日发布的数据显示，前 8 个月，我国货物贸易进出口总值 17.83 万亿元，同比增长 17.1%。其中，出口 9.85 万亿元，增长 13%；进口 7.98 万亿元，增长 22.5%。8 月当月，我国进出口总值 2.41 万亿元，增长 10.1%。其中，出口 1.35 万亿元，增长 6.9%；进口 1.06 万亿元，增长 14.4%。外贸总体延续了 2017 年以来的平稳增长态势。专家表示，随着下半年对比基数的逐步抬高，人民币汇率上升效应的进一步显现，第三季度出口增速或将继续放缓，而进口仍有望保持较高的增长速度，但外贸对经济的贡献将不及上半年。尽管出口增速略有放缓，但 2017 年外贸整体形势较为乐观。（《经济日报》/9 月 9 日）



## 中国首超美国成为巴西最大进口来源地

据巴西工业、外贸和服务部（MDIC）最新数据显示，2017 年前 8 个月，巴西从中国进口了 174.85 亿美元的商品，同比增长了 13.3%，相当于巴西总进口的额 17.9%。中国首次超过美国，成为巴西第一大进口来源国。2009 年，中国超过美国成为巴西最大的出口目的国。（驻巴西经商参处/9 月 11 日）



## 中国将与尼泊尔规划建设跨境铁路

9月7日，外交部长王毅在北京同尼泊尔副总理兼外长马哈拉会谈后表示，“一带一路”倡议是中尼加强互利合作的重大机遇，双方应在“一带一路”框架下不断深化各领域合作，尤其要重点办好以下四件事：首先是规划一条铁路。双方已同意积极开展项目勘察、设计、可行性研究、人才培养等合作，争取尽快让这一设想变成现实。二是修复两条公路，即阿尼哥公路和沙拉公路。三是建设三个口岸，即樟木、吉隆、普兰口岸。双方还将根据需要，积极研究增开其他口岸。四是深化贸易投资、灾后重建、能源和旅游四大重点领域合作。双方同意争取年内完成中尼自贸协定联合可行性研究。双方同意尽早正式签署能源合作谅解备忘录，加强在油气、水电及清洁能源等方面合作，帮助尼方实现能源来源多元化。（财新网/9月8日）



## 南山铝业投资印尼百万吨氧化铝项目

中国南山铝业9月10日公告称，公司拟按每10股配售不超过3股的比例向全体股东配售，募集资金总额不超过50亿元人民币，用于投资印尼宾坦南山工业园100万吨氧化铝项目。公告称，本项目建设期三年，生产期23年。项目总投资56.85亿

元，直接由海外间接控股子公司 BAI 负责实施，预计项目达产后可实现年均利润总额 8,769.29 万美元（约合 5.96 亿元）；项目内部收益率为 12.89%，投资回收期为 9.49 年。公司称，本项目在铝土矿产地修建工厂，直接利用当地丰富的铝土矿和煤炭资源，实现了较低成本的氧化铝产能扩张，项目建成后产品销售前景广阔。同时，项目建设也将有利于推进“一带一路”建设，深化国际产能合作，带动国内优势产能、优质装备、适用技术输出，弥补中国能源资源短缺，为印尼铝矾土资源的大规模开发利用走出了一条新路。（路透社/9月11日）



## 中国投资公司与迪拜食品园签署开发协议

迪拜批发城 CEO 与中国宁夏锋创基金管理公司代表于近期在宁夏银川举行的中阿博览会上，签署了锋创基金管理公司与迪拜食品园价值 13.5 亿迪拉姆（约合 3.7 亿美元）的食品工业园开发协议。此项目开发分 6 个部分：食品加工、包装食品加工、冷链储藏、食品包装生产、电子商务和商品展示、废水垃圾的生态处理。项目园区总面积约 41 万平方米，其中计划 75% 将建成工厂、17% 将建成仓储、8% 将为办公室和其他设施。将有超过 30 个食品厂

入驻，其中包括 2 个中国餐饮公司及 2 家先进的食品加工材料工厂。此项目计划于开工日起 2 年内完工。（驻迪拜总领馆经商室/9 月 10 日）



## **中国华信能源收购俄罗斯国家石油 14.16%股权**

中国华信能源有限公司 (CEFC) 将以 91 亿美元的价格，从嘉能可 (GLEN. L) 以及卡塔尔投资局 (QIA) 等股东手中购买俄罗斯国家石油公司 (Rosneft, 俄油) 14.16% 的股权。这次投资将增强中俄之间的能源合作。近几年来，中国华信能源已经从一个专业领域的石油交易商成长为综合性能源企业，这次交易将促进全球第二大能源消费国中国与全球最大产油国俄罗斯之间的合作。俄油市值为 570 亿美元，据此估算，这是中国企业对俄罗斯史上最大手笔投资之一。嘉能可和卡塔尔投资局各自在俄油保留 0.5% 和 4.7% 的股权。（路透社/9 月 10 日）

## **热点透析**

**美前贸易高官：301 调查只是谈判筹码 双边投资协定前途渺茫**

8 月 18 日，美国政府宣布，将依据美国《1974 年贸易法案》 (Trade Act of 1974) “301 条款”，对中国政府是否

存在与技术转移、知识产权及创新相关的不合理的行为、政策和实践，或为美国商界带来负担或限制等行为进行调查。调查期或持续至少一年。美方在宣布调查前曾表示，一旦决定发起 301 调查，美国将先和中国磋商。如果指控成立，特朗普可能会运用关税等措施对中国进行报复。

一时之间，301 调查成为中美贸易关系的热词。然而，301 调查究竟是美国在未来中美贸易中的谈判筹码，还是会实际导致美方对华采取措施，从而引发贸易战？

近日，由美国前财长保尔森成立的保尔森基金会的高级顾问，博思澜亚咨询首席执行官戴青丽（Deborah Lehr）就中美经贸关系前景等话题，接受了财新记者专访。戴青丽在美国政府贸易代表办公室工作期间，担任过负责中国事务的副助理贸易代表；也曾是中国入世谈判过程中的美方谈判代表团主要成员。

作为实际参与过上世纪 90 年代美国对华贸易施压过程中，负责 301 调查谈判的美方官员，戴青丽向财新记者强调，目前美国政府“实际上尚未发起实际 301 调查”，只是在进行前期调查；现阶段的调查作为，只是用以权衡是否有必要正式发起 301 调查。她认为现阶段的调查，距离真正的 301 调查还有很长的距离。

戴青丽认为，在中美全面经济对话和其他框架下，根据中美整体双边关系的发展，美国很有可能根本不会走到实际



发起 301 调查那一步。

戴青丽在采访中称，美国政府此次考虑到 301 调查，其实也反映了中美双边密切的经贸关系。美国主要的贸易纠纷都是在其最主要的贸易伙伴之间展开，例如法国和加拿大。她认为，中美双边整体关系也可以经受住矛盾的考验。

但她也坦言，在中国加入 WTO 十五年之后，中国市场的开放程度和开放现状，确实让美国政策制定者和商界存在不满。

戴青丽进一步解释，美方是否会发起实质的 301 调查，要看未来六个月内双方谈判的结果。她称，中国未来可以对美国开放很多领域，例如金融服务。她的理由是，中国目前已经有世界级的投资银行，中国没有必要害怕西方金融机构进入中国市场。此外，她还说，取消外资金融机构投资中国商业银行的股权上限，其实对中国金融机构的负面影响有限。

另外，戴青丽还认为当前中国已经有世界级的汽车品牌，所以美国汽车品牌没有理由再必须与中国本土品牌建立合资企业。反过来，中国企业也可以进军美国市场。她还说，美国外资投资委员会（CFIUS）对中国投资的审查标准也可以再进一步探讨。

谈及 CFIUS，在特朗普政府逐渐走向贸易投资保护主义倾向的大背景下，未来 CFIUS 对中国投资的审查是否将进一步收紧？戴青丽对财新记者表示，实际上，目前已经有两个加

强 CFIUS 职能的议案向参议院和众议院提交。其中一个议案将“海外投资威胁国家安全”的定义范围不断扩大，甚至涉及到房地产和基础设施建设领域。另一项议案则提议，将中国投资与经济对等性等规则联系起来，在审查时要考虑美国企业进入中国市场和中国企业进入美国的对等性。另外，国际政治因素也会对中美经贸活动的开展带来影响。例如参议院少数党领袖 Chuck Schumer 就曾向特朗普写信，要求美国政府叫停所有中国对美投资，直到中国在朝鲜问题上有进一步行动为止。

戴青丽强调，中国对美国投资是一个严峻的话题，对于美国来说，中国投资对各方都有好处，有利于美国经济发展和就业。

2006 年，美国前总统小布什任命的美国财政部长保尔森（Henry Paulson）曾与戴青丽商讨过中美战略经济对话的框架和目标，当时两人的结论是，为了同时达到长期战略目标和短期成果，中国两国官员们不仅需要定期会晤，更需要在政府部门层面有一个持续的谈判和讨论过程，来建立信任和化解任何不可避免的危机。如今，特朗普时代也延续了从小布什、奥巴马时期以来的中美高层对话机制。2017 年 7 月，首轮中美全面经济对话在华盛顿举行。

戴青丽告诉财新记者，当时保尔森发起中美战略经济对话的原因，是希望能够建立起中美高层对话，让双方的部长

级官员能够直接讨论双边贸易面临的挑战。戴青丽称，她很乐意看到特朗普政府回到小布什时代的模式，让这一对话机制集中在经济议题上，而没有涉及国际安全议题，因为这样的对话将会更有效。

在奥巴马执政时期，“中美战略经济”（SED）对话这一架构，曾被改为“中美战略与经济对话”（S&ED），除经济、贸易、财政等领域，还加上了由中国国务委员和美国国务卿之间进行的战略对话，涉及到国际政治、安全等议题。特朗普上任后，又将奥巴马时期的“中美战略与经济对话”框架改为“中美全面经济对话”（CED）。

不过，在戴青丽看来，7月份进行的首轮中美全面经济对话没有取得任何实质进展；她预计，下一次在特朗普访华期间举行的第二轮中美全面经济对话，将会取得更多成果。

而关于中美贸易关系另一重要话题——中美双边投资协定（下称BIT）的前景，戴青丽并不看好。从2008年中美开始启动BIT谈判后，至今已经进行了20多轮谈判。但在奥巴马任内BIT并未谈判完成，2017年特朗普上台后，BIT谈判被搁置。

2017年6月，美国财政部长努钦（Steven Mnuchin）在华盛顿举行的美中贸易全国委员会年会上表示，只有当美国与中国在“其他贸易问题”上取得进展时，才会重启BIT谈判。戴青丽告诉财新记者，在可预见的未来之内，重启BIT

谈判已经不可能了。特朗普政府目前在中国经贸问题上有其他政策重点，主要关注过剩产能和要求对美国企业进一步开放中国市场。另外，BIT要通过，还必须要在美国国会获得三分之二以上的投票，而在目前的美国国内政治气氛下，基本也没有可能通过。（财新网/9月8日）